

# 23岁小伙患怪病貌似六旬翁



和45岁的同事相比,李兆落(右)更显老相



身份证显示李兆落的出生日期为1986年12月5日

近日,一位长相老态的男子走进一家医院,导医弯腰叫了他一声大爷后,男子面露尴尬,然后他出示了自己的身份证,导医惊呆了,原来,男子才23岁!

这种尴尬对李兆落来说已成家常便饭。23岁的年龄,风华正茂的他却满面皱纹,看起来苍老得像个六七十岁的老人。

## 16岁时突然“老了”

李兆落出生于1986年12月5日,山东菏泽人。小时候的他长相并无异样,与身边的小伙伴一样聪明伶俐、活泼健康,学习成绩优异,就像他的小名“李乐”一样开朗快乐。

不幸在他16岁那年悄然来临。当时,李兆落正在上初中,突然有一天,一位同学盯着他看了好一会儿后,冒出一句话:“李乐,你的脸怎么跟水蒸了一样,还有皱呢!”听了这话,李兆落心里很不高兴,晚上回到家,他仔细照了一下镜子,心里咯噔一下:我的脸怎么这么松弛了?他用手把脸颊提上去,放开手后,肌肉立马又松了下来。

李兆落将这件事情告诉父母后,父母没有太在意。但随着年龄的增长,他的老态越发显现出来。中专毕业时,还不到20岁的他已经貌似六七十岁

了,有朋友说他三年内长了40多岁。

父母着了急,带他到各大医院看病,医生诊断为早衰,但病因一直没有查到。后来无奈之下,李兆落去做了面部整形,但手术效果并不好,他还是一副“老”相。

## 恋爱结婚成了奢望

尽管有心理准备,但记者见到李兆落时还是吃了一惊。面前的他肌肉松弛下垂,眼角耷拉,鼻沟纹极深,单从面相看,很像一位六七十岁的老人。但他行动敏捷,打得一手好篮球,跟同龄人比力气,很少有人比得过他。

尽管性格外向开朗,但特殊的容貌还是让李兆落很自卑。“从初中时,我就不愿见人,不愿参加集体活动,学习成绩也一落千丈。”回忆起一路走来的历程,他眼睛里闪着泪花。中专毕业后,他在求职时更

是频频遭遇挫折,有的公司看到简历上的照片后,直接把他挡在门外,连面试的机会都不给。三四年的时间,他换了七八份工作,干得最长的也不超过半年。“有时不愿在离城区近的地方工作,就想找人少的地方。走路都不敢抬头,更别说像同龄人一样谈恋爱结婚了。”

“享受不到青春,没有完整的生命,不如离开。”李兆落甚至想过自杀,但母亲的坚强让他放弃了这个念头。自从变成现在这个样子,他偷偷哭过多次,但从没见母亲哭过,母亲一直在微笑着鼓励他,坚定他走下去的信念。“妈妈最希望我能娶个媳妇,过正常人的生活,我不能让妈妈失望。”

## 他坚信会“转运”

如今,李兆落在位于济南西外环的一家施工公司做试验员。在他的宿舍里,床铺整齐,床头上方还挂着一张“励志文”。他说,有时心情沮丧了,就读上几遍。

提到李兆落,很多工友都说他很聪明。“脑子很好使,不论什么东西,一学就会!”老张师傅介绍,李兆落平时爱好挺多,打球、唱歌、上网样样都行,“尽管看起来老,但他就是个孩子。”李兆落的项目经理说,小李工作认真,人缘也好。

“我最大的愿望就是能恢复正常,能像正常人一样生活,把脸变得年轻一点,抬起头走路。”尽管几年来辗转于很多大医院始终没找到医治方法,但李兆落没有放弃治疗的希望。去年爸爸因病去世,家境更加困窘,他只有更加努力地工

作赚钱。

“咨询过的医生说,如果做变脸手术,费用起码要五六万,希望有机会看病的时候,能拿得起钱。”李兆落脖子上挂着一串“转运珠”,他说只要怀揣信念,自己一定会“转运”。

李兆落在网络上创建了个人网页,在上面,他自由自在地抒情写意。青春年华,他还暗恋上了一个未曾谋面的女孩,但却自认为没有爱的资格,只能把爱倾注在这片网络天空中。他最喜欢《海阔天空》,记者采访时,他还不时哼着,“海阔天空,在勇敢以后,要拿执著,将命运的锁打破。”

## 专家诊断 应属早衰症但有特殊性

济南曹博士美容整形医院的主任医师曹景敬曾为李兆落做过体检诊断,曹医师认为,李兆落的病属于早衰症。早衰症患者身体衰老的过程较正常人快5至10倍,患者相貌像老人,器官亦很快衰退,造成生理机能下降。患病者一般只能活到7至20岁,大部分都会死于衰老疾病,如心脑血管病,现在还没有有效的治疗方法,只能靠药物维持治疗。早衰症属于罕见病例,目前全世界不足百例。

针对李兆落来说,又有其特殊性,虽然他肌肉老化,但内部脏器却很正常,也没有发现遗传性因素。但在做大脑核磁共振时,却发现脑部有缺血性改变,即脑部萎缩老化。他推测,这可能是致病原因,但尚需进一步诊断。

## [延伸阅读]

### 早衰综合征像走快的“钟”

早衰症又称儿童早衰症、早衰综合征。全球平均每400万到800万个新生儿中就有1人患有早衰症,患病的孩子虽然出生时看似正常,但一年多后就会出现加速衰老症状。他们的衰老速度相当于正常儿童的5至10倍。该病因未完全明了,可能为常染色体隐性遗传。

至今,早衰症还是一个谜,我们对它了解得很少。如果把人的生命过程比作一只“钟”,从孩提时代到晚年,正常人需走80年,而早衰症病人只需走5年或者再多一点时间。早衰症患者就是一只快速摆动的“钟”。

### 生命可以缩短为何不能延长

1896年,英国医生豪奇逊发现了第一例早衰症病人。1897年,另一位医生做了尸体解剖,并提出“早老症”这个名称。近百年来,文献中记载了许多此病的报告。北京曾发现一个10岁的早衰症男孩,云南也曾发现一个4岁病例。

目前,早衰症是医治无效的,因为我们对其的预防及治疗均束手无策。不过老年学家们对它颇感兴趣,越来越多的人拿它作为老化的“进攻”对象,来研究衰老的本质。科学家在想:既然人的生命过程可以缩短,为什么不可以延长呢?

据《齐鲁晚报》

# 为圆上学梦 八岁女童路边卖花



小凤在街边卖花

她出生后就是“黑户”,4岁时被母亲遗弃,7岁时养父去世,现跟着“爷爷奶奶”,靠卖花度日。每天清晨出门,深夜归家,8岁的她除了生存,还想圆一个梦——上学。

## 八岁女童“做生意”

5月19日上午9点,空中飘着零星小雨。重庆沙坪坝区小龙坎新村路口处,装满栀子花的背篓立在人行道上,旁边蹲着一个短发、斜背小包的小女孩。有人走近,她立刻放声大喊:“栀子花,新鲜芳香的栀子花。”望着来者,她清澈的眼睛闪烁着期盼。

问花的路人不断,但听说要2元一把,弯腰闻香者大多起身离去。小女孩的笑容凝固

在脸上,瞬间,她的叫卖声又在湿润的空气中响起……

每天早晨7点至下午1点,8岁的陈家凤固定在小龙坎新村路口“做生意”。

10点,小凤迎来第三笔业务:一位中年妇女掏10元钱买走5把栀子花。小凤紧紧攥着钱,激动地跳起来——这笔“生意”太轻松了,不仅销量大,买主还没讨价还价。“我晓得这娃娃没钱读书来卖花的事,就是想照顾她。”买花的中年妇女说。

此前担心上午完不成“任务”的阴霾,在小凤脸上一扫而空。她将钱平整后,小心地放进腰际小包的夹层里,并从里边掏出一张5毛纸币。

买了一个苞谷粑,小凤跑到四五米远外一卖花老太面前——这是她阿婆,59岁的陈于芳。“阿婆,快吃,还是热的!”“么儿乖,阿婆不饿,你吃。”“专门给你买的,我不想吃。”祖孙俩推让着,最终谁也没舍得吃,小凤把它用塑料袋包好,轻轻放到背篓中,“等阿婆饿了,给她吃。”

10点37分,一中年女士在小凤的背篓前弯腰选花,见她取舍不定,小凤凑上去,选出一把递给对方:“阿姨,这把花骨朵多,马上要开了,比你手上那把开得更多,放得更久。”被小凤的诚意打动,女士多买了两把。

天公虽不作美,但小凤这天的运气很好,下午1点刚过,背篓里的20多把栀子花就全部卖光了。

## 在家是个“顶梁柱”

小凤一家租住的房屋位于小龙坎半山上,走在雨后的泥泞路上,小凤一会搀扶阿婆,一

会回头牵记者,嘴里不停念叨:“慢点,不怕。”

回家的路不足10分钟,但每天下午1点多,祖孙三人才能回家吃饭——这是他们一天中的第一顿饭。

小凤和阿公阿婆都是卖花“专业户”:凌晨4点,阿公陈礼安起床到大溪沟进货,6点左右回到家时,小凤和阿婆已整装待发。

分配完各自背篓里的花朵数量,一家三口在鸡鸣声中出门上路,小凤和阿婆到新村路口“蹲点”,阿公则步行到更远的天星桥一带“打游击”。

“阿婆,你歇着,我去打水。”回家放下背篓,提起门边的塑料桶,小凤到屋外的水管处接水。

台阶很滑,小凤的双腿打战,但她咬紧牙,双手使劲提着水桶,一摇一晃往前挪步。

放下水桶,她转身抱出3个装满鲜花的塑料桶,开始整理鲜花。

单间房里,除了两张床,半屋鲜花外,一角还堆着塑料瓶、易拉罐等。“卖花的季节要过了,到时我们得捡垃圾为生。”说这话时,小凤很发愁。

阿婆端出豌豆煮的冷饭,红着脸说:“平时我们都吃白饭下盐巴,今天有豌豆,算是加‘荤’了。”

小凤端着碗,轻轻皱了皱眉头。“天天是白饭,我们看到的都想吐,何况娃娃哟。”陈礼安说着说着,眼眶里有泪水打转。但小凤说:“阿公阿婆都能吃,我也吃得下。”

3点10分,一家三口又出门了,他们卖花要到深夜12点。

“一天只睡5个小时,大人都扛不住,何况她还只是个8岁的孩子。”说起孙女

跟着起早贪黑,陈礼安心痛又无奈。

## 为感恩自改姓名

其实,小凤不是阿公阿婆的亲孙女,她的身世很复杂。小凤是母亲怀上她后,“嫁”给阿婆在四川隆昌的儿子胡可平。而阿公又是胡可平的继父。

阿婆陈于芳说,她和陈礼安的老家在大足县龙塘乡龙江村5组,因儿子儿媳没领结婚证,孩子出世后一直是“黑户”。靠捡垃圾养家的胡可平非常喜欢这个女儿,希望她像阳光中的凤凰,给她取名胡阳凤。“爸爸很喜欢我,他舍不得吃穿,每天早上却给我买包子、牛奶,我最喜欢吃他炒的肉丝。”

小凤4岁时,母亲离家出走,去年9月,37岁的养父胡可平不幸因支气管炎去世。于是,小凤从隆昌来到沙坪坝,投奔在此卖花、捡垃圾的阿公阿婆。开始,陈于芳想将这个养孙女送人,但小凤死活不依。见此,两个老人表态:“就是讨饭,也要把小凤拉扯大!”

后来,每当阿婆叫自己胡阳凤时,小凤就大叫:“我叫陈家凤,爸爸死后,我就改叫陈家凤了。”她还当着记者的面,提起笔工工整整写出自己的名字。

为何要改姓并取名“家凤”?小凤说:“阿公没有儿女,我要当他的亲孙女,‘家凤’这两个字我会写,也好认。”

对此,陈礼安又矛盾又欣慰:不想让孩子忘了父姓,但又为她小小年纪懂得感恩高兴。

## 拼命攒钱想上学

小凤3岁时,曾在隆昌读过一期幼儿园,后因贫困和“黑户”被拒校门外。

“她聪明哟,不但会算账,还能辨认真假币。”在新村路口开面庄的梁女士和经营水果的丁女士,提起小凤就竖大拇指,称她是个乖巧、懂事的孩子。

有人将信将疑,出题考小凤:“2元一把的栀子花,我买4把多少钱?”“8块。”小凤应声而答。“买了2把给10块,你该找补多少?”“6块”……

梁女士掏出50元纸币给小凤,“告诉我们,怎样识别真假币?”“瞧,这里是个水印,先看它有没有,然后看右上方,这里有个隐藏的‘50’字样……”

“这么聪明的孩子为啥不送去读书?”围观者发问。小凤的眼眶红了,低声回答:“阿公阿婆没得钱,我又没户口,没法进学校。”

事实上,背着书包上学校,是小凤等了3年的梦想。“5岁时,看到邻居的娃娃上学,我就求过爸爸,但每回一问,他就流泪,我就不敢提了。”

小凤渴望上学,“阿公阿婆不识字,找不到工作,好苦哟。我有了文化,将来赚了钱可以帮阿婆治病、胃病,还要给阿公阿婆养老。”

如今,小凤数数能数到100,能识人民币的数额,还自学了几个汉字。

“我们每天都在存钱,只要存够了,我就可以上学了。”小凤能背出10天来每天的卖花所得,“但目前每天卖出的最高金额只有72块钱,我的目标是每天能卖到100块。”

即使每天能卖出100元钱的花,利润也不过30元左右,小凤的读书梦依然遥远。但陈礼安夫妇宁可让她满怀憧憬,也不愿告诉她残酷的现实。

据《重庆晚报》